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Csanádvármegye
tradíciói.

bizalmi

Mekó, január 5.
Csenádvármegys nemes bagyo- 

mái yairól, tradícióiról egy röpke, 
fuló szdcska esett a mai megye- 
gyfllésen. Návay Lajos emlékezett 
me& Cssitad ármegye nemes trí. 
dióiéiról, amelyek enrek liberáli­
san fc ondolkodó közönségét kötik, 
kö elevik.

Návay Lajos a Gőtrörmegyei 
ktp'eltn s lehetetlen indítvány il­
letve átirat laposán említene 
ezeíet a tradíciókat, melyeket 
ápolt! kötelessége volna Csanád- 
m gyének.

Csenádvármesyéhez ugyanis Gö- 
mörvárm-gye átirt, 1 ogy a most 
tárgya ás alatt levő ssjíójavasíat 
mellett írjon fel a kormányhoz s 
a kép iselőházhoz. Azon sajtója- 
vnsiht melleit, mely a szabadsajtót 
orvul, gálád módra meg akarja 
gyilkolni.

A legsötétebb Bach ktrszak 
mu at csak fel ily szomorú pél- 
dáh.a;, hogy magyar a magyarnak 
ily gyilkos ellensége tud lenni s 
hogy megakarják csókolni azt a 
kezet, mely szeges ostorral végig 

, sújt eleven húsúkon.
Csanádvármegyéhez érkezett ez 

az irat, melyet a mai gyűlésen 
kellett volna tárgyalni, ámde sz 
alispán! önkény folytán, mint erről 
lepünk más helyén megemléke­
ző k, erről ma nem eshetett szó. 
N <gy kár! mert alkalma nyitha­
tott volna Csanádvármegyének, 
melyet ősi nemes tradíciók^ köt­
nek szabid és független vélemé­
nyét nyilvánítani a sajtószabadság 
mellett.

Csanádvármegyét, annak tör­
vényhatóságát nagyon szomorú 
volna elképzelni máskép mint 
a szabadsaitó rendületlen s 
megingathátían védelmezőjének. 
Ezt a vármegyéi, melynek köz­
gyűlési terméből indult ki eiőszőr 
a választójogi reformért való 
óhsj s kívánság.

Az igaz, hogy Csanádvárme­
gyét akkor más szellem lengette 
át. Nem a mai meghunyászkodó, 
szolgalelkti gerinctelen szellem, 
mely egyre-másra osztja magából 
a kormány talpát nyaló undok

bizeníinizmuslól csöpögő
nyilatkozatokat.

Návay Lajos volt akkor Csanád- 
vármegve alispánja. A törvényható­
ság tőobsége pedig liberálisan gon­
dolkodó vezérek után indult nem 
pedig azok után, kiket egy egy 
iőiepáni ebédre való meghívás 
irányit politikai elveik követésében.

Az a cssnádmegye bizonyára 
Návay Lajossal élén a sajtószabad- 
sag védőimében foglalt volna állást.

A mai Csanádvármegyéröl ezt 
bajos feltételezni. Arról a Csanád 
vármegyéről, melynek alispánja 
még a módját is megakadályozta, 
hogy az az ügy a törvényhatóság 
elé* kerüljön. Az a Csanádvármegye, 
melyet csak egy egy választás iz­
gat, hogy melyik mungó jut be 
vagy marad 1c egy orrhosszal, va­
lami javadalmas állástól. Az a 
Csanádvármegye, amelyik azokat a 
nemes tradíciókat, melyek kötik 
eseíről esetre megcsufoija.

Ez a mai Csanádvármegye úgy 
lehet magáévá tette volna a gömöri 
átiratot is, mert mungóék igy akar 
ják. Bánja is ez a mai tőrvény- 
haiósági többség Csanádvármegye 
ősi nemes tradícióit, úgy gondol­
koznak felőlük, hogy vigye őket a 
— Manó.

Návay Lajos komoly figyelmez­
tetése azonban mégis ért valamit. 
Nem egészen hiába hangzottak el. 
Ha másra nem hát jók voltak arra, 
hogy belekiabálja ennek a mungó 
nyalástól elkábult megyebizottsági 
többségnek a fülébe, hogy szé­
gyenletes módon megesufolják 
ebben a vármegyében az ősi Csa­
nádi tradíciókat, melyek liberaliz­
musra hazafias magatartásra köte­
lezik Csanádvármegyét. M.

A vármegye ügyei,
Kikapott az alispán.

Csanádvármegye törvényhatósági 
bizottsága ma délelőtt tartotta meg 
Markovics Manó dr. főispán elnök- 
lésével évnegyedes rendes köz 
gyűlését.

A vármegyének mai közgyűlése 
nem volt viiákban gazdag, fmert 
politikai természetű ügy, mely 
körül nagyobb vita szokott Kifej 
lődni, nem is volt a napirenden. 
Lett volna ugyan egy nagyon fon­
tos és aktuális tárgya is a mai
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vármegyei közgyűlésnek. Ez nem 
volt mas, mint Gömörkishontvár 
megyének átirata, mellyel azt cé­
lozta, i hogy Cs nádvérmegye is 
írjon fel a törvényhozáshoz a saj 
tójavaslat tárgyában, mint tette ezt 
Gömörhontvármegye, persze meg­
lehetős maradi, és reakclonárius 
foimiban. Ezt a nagyfontosségu 
átiratot azonban a vérm-gye 
alispánja nem tarfotta elég szük­
ségesnek a közgyűléseié terjesz­
teni. Ha ezt a sajtószsbadság 
iránt való nézetére tette volna, 
úgy csak dicsérhetnők érte, de 
sajnos az alispán mulasztásának 
olyan ize volt, hogy a sajtó ügyét 
sehogyse hozzák »szóba a megye- 
gyűlésen, Csanádmegye gyűlésén, 
amely vármegyének pedig tradíciói 
vannak a sajtó és közszabudsások 
védelme ökörül, mint azt Návay 
Lajos igen érthető es éles forrná 
ban adta tudtul az alispánnak.

A vármegye alispánja azonban 
még sem vitte el egészen szára 
zon ezt a kis csínt. Az évnegye­
des jelentés kapcsán felszólalt Jusih 
Janos dr. törvényhatósági bizo t- 
sági tag és szóvá tette, hogy a 
közgyűlés rendes tárgysorozatáu 
83 tárgy szerepel és a póttárgy 
sorozaton 53, Felszólalásában ki 
fejezésre ju tatta Justh János, hogy 
ez helytelen, mert 6 csak a köz­
gyűlést megelőzőleg két perccel 
vette át a póltársysorozafot, mely­
ben igen sok fontos tárgy van & 
melyekről a törvény siósági bizott­
ság tagjainak előzetesen tájéko­
zássá! kellett volna birniok.

Hibáztatta főleg Justh János, 
hogy a míg a rendes tárgysorozat 
sok kisebb jelentőségű dologban, 
a póttárgysorozat pedig sok fontos 
dologban gazdag, eddig mindkét 
tárgysorozatból hiányzik Gönaőr- 
kishont vármegyének a sajtósza­
badság védelme táigyában meg­
küldött átirata, melynél ez idd 
szerint nincs aktuálisabb kérdése 
a nemzetnek. Pedig úgy van érte 
sülve, hogy ez a nagy fontosságú 
átirat már két hét óta a vármegyei 
levéltálban hever, n fontos ügy­
nek ma a közgyűlés napirendjén 
kellett volna lenni, mert a mikor 
a kormány békóba kötötte a par­
lamentáris jogot, megsemmisítette 
a gyülekezési szabadságot és most 
a mikor a nemzet legféltettebb 
jogát a sajtót akarja elnémítani, 
akkor e vármegye törvényhatósá 
gábin helyt foglaló függetlenségi

pártnak e merénylet ellen, fel kellett 
volna emelni tiltakozó szavát, még 
ha kisebbségben van is, de ettől 
most meg van fosztva, mert e 
pont napirendié kitűzve nincs, 
kérdi ez okból az alispánt, hogy 
ez miért történt és a jövőre ajánlja, 
hogy lehetőleg a rendes tárgy­
sorozatba vétessenek fel az ügyek,

Hervay István alispán védenie 
igen gyenge volt Justh János 
igaz is megérdemelt vádjával szem­
ben, Úgy igyekezett védeni állás­
pontját, hogy a községek lassan 
terjesztik be ügyeiket és mikor a 
főtérgysorozat ki volt bocsátva 
még a rendelkezésre álló nyolc 
napon, mikor a közgyűlésre tár­
gyakat bejelenteni lehet, jelentették 
be a póttárgysorozatba felvett tár* 
gyskat. A rri pedig Gömörkishont 
vármegye átiratát illeti, kijelentette 
az alispán, hogy sz ügy előadója 
betegeskedett, azért nem került az 
ma tárgyalásra.

Justh János: Kijelenti, hogy 
tudomásul veszi ugyan az alispán 
válaszát, de azt gyenge mentség­
nek találja, hogy a községek, 
melyek az alispántól függnek, nem 
terjesztik be s rendes időben dol­
gaikat. Még különösebb az, hogy 
a rendelkezésre álló három hónap

közgyűlési tárgy jön 
az utolsó 8 nap

alatt csak 83 
össze addig 
alatt 53.

Návay Lajos dr. is megbolrán- 
koiott ugylatszik az alispán önké­
nyes és joggal mondhatni részre­
hajló, igazságtalan eljárásán. Fel­
szólalt ő is a tárgynál és minden 
tekintetben osztotta Justh János 
véleményét. Az alispán eljárásával 
egyenesen, megsértette a vármegye 
közönségét. Az nem mentség, hogy 
az. előadó beteges volt. Az alis­
pánnak e fontos ügyet más előadó 
révén ide kelleti volna terjeszteni, 
mert ez által nemcsak a vármegye 
közönségét vagy annak egy részét 
fosztotta meg átlói, hogy az egész 
országot illető nagyfontosságu po­
litikai kérdésben nézetét nyilvánítsa, 
de megfosztotta esetleg a vár­
megyét felirati jogától is, miért is 
az alispán eljárásával szemben 
roszallását fejezi ki.

Az alispán pedig nagyot nyelt a 
jól megérdemelt leckére és mintha 
mi se történt volna, folyt a dolog 
tovább.

—, Tiszteletlel értesítem Makó és vidéke közönségét hogy ä Főtéren, Böhm-házban
Uj konfekció üzlet ! (volt Kenyeres-féle helyiségben) egy modern, a kor kívánalmainak megfelelő

férfi női. leány és fin konfekció üzletet nyitottam,
„„elvben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a legjulányosabb árakon árusítok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri _________ ___ Dan Arthur.
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NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár január G. Kedd Róm. kath 
Vizkereszt Protoatána Vizkereszt Gö­
rög orosz deczember 24 Eugenia. 
Nap bel 7 óra 49 perckor nyugszik 
4 óra 22 perckor.

ldőjoslás. A budapesti meteorologiai 
jelentése szerint a kővetkező : Enyhe 
idő várható, helyenkint csapadékkal. 
Sürgöny prognózis: Enyhe, elvétve 
csapadék. Dőli hőmérséklet: 3 8 C.

- Thaisz Géza örökének bétől 
lése. Thaisz Géza njugulmazoit 
központi járási főszolgabíró állását 
mai közgyűlésén töltötte be a vár­
megye törvényhatósági bizottsága. 
Eredetileg, mint megírtuk, két pá­
lyázó jelentkezett erre az állásra 
úgymint Urbanics Kálmán a köz­
ponti járás szoigabirája és Verián 
Endre megyei aljegyző. Vertán 
Endre közvetlenül a megyei köz­
gyűlés megnyitása előtt lemondott, 
Így Urbanvics Kálmán*, mint 
egyetlen pályázót választották meg, 
ugyani y választották meg az üre­
sedésbe jött szoigabirói állásra a 
szintén egyedüli pályázót: Borot-

Dezsőt.
A Csanádi püspök kis vasútja, 

legemlekeztünk lapunk előző 
számaiban arról, h :gy a megyés 
püspök kővezetvám mérséklés 
kért Csanádvármegye tőrvényható 
sági bizottságától ams kis vasút 
után, melyet Püspökleiéről _ Makó 
városán át az Árad Csanádi vasút 
állomásig építtetett. A vámjövede­
lem 4280 koronát képszett voins 
tulajdonképen és a püspök 50 
százalék mérséklést sért. Mint­
hogy azonban a vámjövedelem 
tévesen nem 4280 koronában volt 
az előadmányban felvéve, hanem 
jóval kisseb összegben, de meg 
különben maga az ügy sem volt 
kellően előkészítve, a törvényható­
ság levette az ügyet a napirendről 
és kiadta azt újabb tanulmányozás 
végett az alispánnak.

— A főispán kinevezései. Mar 
kovics Manó dr. főispán C-:anád 
vármegye törvényhatóságának ma 
napon tartott közgyűlése alkalma, 
ból a vármegye tiszteletbeli fő 
ügyészévé nevezte ki Adler Ar 
thur dr. makói ügyvédet, a vár 
megye tiszteletbeli főorvosává Dr 
Schaffer Samu nagylaki orvost, a 
vármegye tiszteletbeli aljegyzőjévé 
pedig Návay Andort.

- Bizottságok megalakítása a 
megyén. Csanádvármegye törvény­
hatósági bizottsága mai közgyű­
lésen két bizottságot is alakított 
meg, úgymint a kórházi bizottsá­
got és megválasztotta ez árva­
széki kültagokat. A kórházi bizott­
ságba megválasztotta dr. Dózsa 
Simont, Vertán nndrét, Gallér 
Bélát, Krausz A. Hermsnt és Pét- 
rovics Györgyöt, árvaszéki kül­
tagokul megválasztotta Krausz A. 
Hermánt, Tökey Jenőt, dr. Gerö 
Gézát, Ponyecz Ferencet és dr. 
Dózsa Imrét.

— A csókási tanyaiak mozgalma. 
Pártolni való, okos mozgalmat 
indítottak Csókás tanyai polgártár­
saink. Olvasókört akarnak ala­
pítani, hogy a hosszú téli esték 
unalmát hasznosan, szivet lelket 
nemesitően töltsék el. Pártfogásra, 
a város támogatására van szüksé­
gük, amelyért ma folyamodtak a 
városhoz. Ezt a kérelmet teljesítenie 
úgyszólván kötelessége a városnak.

- A Vll-ik gyógytár ügye. Ma- 
kóváros képviselőtestülete az el­

múlt évben Radó Sándor kérelmére 
kimondotta, hogy a szalma piac 
környékén a VII ik gyógyszertár 
létesítésére engedélyt ad. A képvi­
selőtestület ezen határozata ellen 
többen a vármegye törvényhatósági 
bizottságánál éltek felebbezéssel. 
Az ügyet mai közgyűlésén tárgyalta 
a vármegye tővényhatósági bizott­
sága. Az állandó választmány helyt 
akart adni a felebbezéseknek, de 
a megyebizottság Návay Ltjos dr. 
felszólása folytán a felebbezések 
elutasításával jóváhagyta a városi 
képviselőtestület határozatát.

- Eljegyzés Magyarcsanád köz­
ség kitűnő postameslernöjét G írley 
Irénke urhőlgyet eljegyezte Med- 
veczky Dezső oki. jegyző. Az 
eljegyzés, mely a magyarcsanádi 
társadalom igen kedves s szelle­
mes tagját bilincseli le a Hymen 
rózsalánciival az ismerősök nagy­
számú körében osztatlan őrömet 
keltett.

- Makói esküdtek. A szegedi 
törvényszéken ma sorsolták ki a 
januári esküdieket. Az idei első 
esküdtszék! ciklus január tizen­
kilenc.dikén kezdődik, az uj be­
osztás szerint egyhuzamban csak 
hat hónapig tart és e«y tanács 
előtt. Makóról M igori Sámuel 
községi bírót és Szekeres Péter 
kisbirtokost sorsolták ki es­
küdtekül.

- Jogom van a boldogsághoz. 
A iegkilünőbb tázsaddmi drámák 
egyike e címen kerül kedden 
este bemutalóra az Uránia szín­
házban, melynek áldozatkész igaz­
gatósága ennek a nagyszerű drá­
mának szinrehozatalával is be 
akarja bizonyítani a közönségnek, 
hogy egyedül a közönség szol 
gáiata vezeti, irányítja működési 
progrsmmját. A kitűnő dráma 
mély hatást idézett elő Budspes 
len is, ahol egymásután 300 szór 
nézték végig zsúfolt házak mellett, 
a kedd esti előadás ezen a ki 
tűnő drámán kívül szenzációsan 
szép képeket mutat be.

— Az eratási szerződések meg­
kötése. A főidmivelésügyi minisz­
ter Csanádvármegye területére 
megengedte azt, hogy az aratási 
szerződéseket a szerződő felek 
maguk között is me köthetik s 
azokat csak jóváhagyás végett 
kell a hatóság illet ze az elöljáró­
ság előtt bemutatni. A földműve­
lésügyi miniszternek ez a rende­
leté 1914. évre szól csak.

- Akiknek házukon vagy 
kön teher van. Az ingatlanokra 
betáblázott tehervailomási ivek 
január végéig adandók be az 
adóhivatalnál. Azért hívjuk fel 
erre a közönség figyelmét, mivel 
a betáblázott terhek után némi 
adóelengedés jár. A vallomást 
iveket az egyes kerületeknél szol­
gáltatják ki az adótisztek.

- A kath.* leánykor vasárnap 
első Ízben adott és kitünően sike­
rült előadását ma délután 6 óra­
kor a népszövetségi közgyűlés 
után megismétli félhelyárakkal. 
Elsőrendű ülőhely 60 fillér, má­
sodrendű ülőhely 40 fillér, álló­
hely 20 fillér. Jegyek előadás 
előtt a a kath. körben válthatók. 
Felüliizetések köszönettel fogad­
tatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— Meglesz ma a kath. népszövetség 
közgyűlése. A kath. népszövetség 
helyi igazgatósága ez utón is tudo­
mására hozza a tagoknak, hogy 
évenként Vízkeresztkor szokásos 
közgyűlését a mai napon délután 4 
órakor a kath. kör. nagytermében 
megtartja. A központ tegnap távirat­

ban tudatta, hogy kiküldöttel képvi­
selteti magát a mai gyűlésen.

- Makói képes kalendárium. E 
elmen hézagot pótló müvecske 
jelenik meg a „Makói Független 
Újság" kiadásában. A kalendárium 
tartalmazza Csanádvármegye ősz- 
szes községeinek teljes tiszli cím­
tárát továbbá az összes megyebeli 
községek jobb ipirosainak, keres­
kedőinek, tanítóinak címtárát 
Makó város teljes tiszti címtárát- 
Magában foglalja a kalendárium 
az összes vasúti mcuetrendeKet, 
melyet a minői vagy csunád- 
megyei embert leginkább érdekük. 
Van benne egy kitűnő cikk a 
hagyma praktikus * ltartásáról úgy 
szintén több érdekes olvasni való 
és adorns, vásárok jegyzéke és az 
1914 évi teljes névnap mutató 
táblával ellátott kalendánium. A 
kalendárium ára csekély 70 fillér­
ért kapható a „Makói Független 
Újság kiadóhivatalában.

Legfinomabb, elszaKithatstlar 
franczia „Mim “ férfi gumml óvszet 
1 tuczat 2 korona 50 túlér, 2 tu 
czat 4 korona 50 fillér, 3 tucza. 4 
korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, Vili. Kőfaragó 
utcza 7. Diszkre! szétkü dés.

A MAKÓI PIACRÓL.
Óriási áremelkedés

a hagymapiacon.

Szinte szenvedélyes forgalma volt 
a vasárnapi piacnak, amelyen a vö­
röshagyma ára megint óriási módon 
emelkedett, beigazolván ezzel azon 
pár héttel ezelőtt tett jelentésünket, 
hogy a vöröshagyma ára a 10 ko 
rónát o vollen felül fogja haladni. 
Ez ugyan rövidesen kijelentésünk 
után megtörtént, ámde a vasárnapi 
14—15 koronás árakról senki sem 
mert komolyan beszélni. Nem is 
hitte senki, hogy mágia bekövetke­
zett, ezt ép oly rendaivüiinek tart­
juk s bizonyos fokig egészségtelen­
nek, mint a 2—3 koronás árakat. 
Egészségtelennek tartjuk azért, mert 
a nagyarányú áremelkedéssel szem­
ben nem látjus a külföld érdeklődé 
sót s azt a nagy exportot, amely 
ilyen árak mellett nemcsak kívána­
tos, de jogosult is volna. Midazou- 
által szögezzük le azon tényt, hogy 
a hagymának óvok óta nem volt ily 
nagy ára. Csak az a kár, hogy a 
makói bagymakortészoknek már csak 
igen kevés áru van birtokukban.

A gabo apiacon a helyzet válto­
zatlan. A búza ára Makón 20 ko­
rona, 20 korona 50 fillér, mig Buda­
pesten 22 korona.

A kukorica ára is csökkent vala­
micskét az élénk hozatal következ­
tében. Mótermázsáját vasárnap 12 
koronával fizették. Budapesten ugyan­
csak ennyi volt a kukorica ára.

A hagymapiacon óriási élénkség 
mellett az árak következőkép ala­
kultak. Vöröshagymáért 14—15 ko­
ronát. Fokhagymáért 54—55 koronát, 
dwghagymáért 30—36 koronát fizet­
tek mótermázaánkónt.

Z Kedden este 10 órakor

tombola-estély 
a Korona kávéházban.
Gyönyörű szép és rendkívül értékes 
nyereménytárgyak lesznek kisorsolva.

I.

A bíróságok és a 
katholikus ünnepnapok.
A kalendáriumnak van igaza.

Csornooh János hercegprímás nyi­
latkozott arról, hogy a „Mola prop­
rio“ pápai bullát úgy hajtják végre 
Magyarországon, hogy a magyar 
naptárakban a pápai motu proprio- 
vai eltörölt ünnepnapokat is vörös 
betűkkel szedeti ki a püspöki kar 
azért, hogy ezzel mintegy buzdítsa 
a híveket, az eltörölt ünnepek 
megölésére. Minthogy a jogszolgál­
tatásban igen fontos szerepet játsza­
nak az ünnepnapok, amelyeken 
ugyanis rendszerint som bírósági 
funkció, sem váltóóvás nem eszkö­
zölhető, szinte természetesen felme­
rült a kérdés, hogy ünnepnapok-e 
azok, amelyeket a pápai bulla eltö­
rölt és hogy a bíróság minő állás­
pontokra helyezkedik azokkal a 
napokkal, amelyek nem ünnepnapok 
ós egyik-másik naptárban vörös 
betűvel vannak szedve Az ügyben 
illetékes információt szerzondő, egy 
uisigiró fölkereste Vadász Lipót 
igazságügyi államtitkárt, aki a kö­
vetkezőket mondotta :

Az igazságügy minisztérium mintegy 
más'él övvel ezelőtt foglalkozott ez­
zel a kérdéssel, még a pápai bulla 
megjelenése után és az igazságügymi- 
niszterium rendeletet bocsátott, ki. 
Ez a rendelet hivatkozik arra. h gy 
X. Pius pápa az 1911. évi július hó 
2 án Motu proprio de jdiebus Pestis 
cim alatt kiadóit iratában a híveket 
felmentette a misehallgatás köteles­
sége ós a szolgai munka alól. Űr­
napján, Karácsony, Hu evét és Pün­
kösd másodnapján, Gyertyaszentelő 
boldogasszony napján, február 2 án, 
Gyümölcsoltó boldogasszony napján 
március 25 ón és Kisasszony napján 
szép ember 8 án, e napoknak ünnepi 
jellegét azonban nem szüntette meg. 
Ennélfogva a megjelölt napokat az 
igazságügyi hatóságoknak továbbra 
is ünnepnapoknak kell tekinteni. 
Ezeket a naposat a királyi bírósá­
gok. a királyi ügyészségek részére 
kiadott hivata'os neptárban továbbra 
is vörös botükkel tüntetik fel.

Nagyon természetes, hogy a hol­
napi Vizkereszt ünnepe is megma­
radt, hivatalosan ünnepnek.

íjNetreba“ választás a 
megyén,

Egy kis erőszak a megyei 
közgyűlésen.

Valamikor egy nemzetiségi vár­
megyében történt, hogy egyik köz­
ségben jegyzőt vagy bírót válasz­
tottak már az egészen mindegy, 
hogy mit. A választásra kiküldött 
szolgabirónak meg volt a maga 
jelöltje és felolvasta annak és a 
melléje jelölt másik kettőnek nevét.

A nemzetiségi választók egyikét 
sem ismerték, mert hát nekik is 
megvolt a maguk jelöltje, azért 
egyhangúlag így kiáltottak fel: 
„Netreba“ (nem kell!) Erre aztán 
felállott az önkénykedő főszolgabíró 
is azt mondta:

— Miután Netreba nem pályázott, 
X ipsilont megválasztott jegyzőnek, 
bírónak jelentem ki. Nagyon ter­
mészetes, hogy a főbíró a saját 
jelöltjét tette meg jegyzőnek.

Ezt a kis mesét csak azért mon­
dottuk el, hogy majdnem hasonló 
eset történt ma Csanádvármegye 
törvényhatósági bizottsági ülésén is.

Makóvárosa ez évben újból vá­
lasztja meg képviselőtestületének 
egy részét. A választási elnök ki­
küldése a törvényhatóság hatáskö­
rébe tartozik. Ma választotta tehát
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meg ennek alapján a törvényható­
ság a választási elnököt.

A törvényhatósági közgyűlésen 
igen sokan voltak. A választásnál 
két név hallatszott: a Dózsa Sá­
muelé és a Tarnay Ivoré.

A többséget csak a névszerinti 
szavazással vagf felállással lehetett 
volna megtudni. A névszerinti sza­
vazást nem lehetett elrendelni, 
mert ezt bizonyos körülményeknél 
a törvény Írja elő. A Mállást azon 
ban a főispánnak el kellet vo na 
rendelő, h így a való többség, 
kivehető légy n. Ezt azonban nem 
tette a főispán, hanem olyan „N:t- 
reba“ módra Tarnay Ivor! jelentette 
ki választási elnöknek.

Ez az eljárás semmikípen sem 
helyeselhető a főispán részéről. 
Eljárását csak súlyosítja az a kő 
rülmény, hogy nyomban ez után a 
kis eset útin egy egészen lényeg 
télén kis ü*yn 1 felállást rendelt el 
a főispán, hogy a többséget kive 
gye.

Megírtuk ezt a dolgot azért, 
hogy már történt a mi megyénk 
ben is egyik-másik választásnál 
kisebb-nagyobb szabálytalanság, 
de „Neireba“ választásokhoz a 
mi megyénkben nem vagyunk 
szokva.

V. évfolyam 3.

REÓÉNY.
Eyy világváros reilel«.

45. fejezet.
Ä férj gyanúja.

(246)

Az uj főldesur egyet köszörült a 
torkán és az ifjú vállára ütő t,

— Halija bsrátoifi, nem álmodta 
maga ezt a históriái ? kérdá gúnyos 
kétkedéssel.

Derecskey ezt a gúnyos tekinte­
tet is kiállóba.

- Magam sem hittem volna, 
hogy ilyen gyorsan If5 tudjak 
mondani Piroskáról.

De a pénznek nagy hatalma 
van.

A pénz ördöge emjemet is 
megszedheti, hogy nem mesét 
mondok bizonyság rá a Branden 
burg náv, melyet eddig soha nem 
ismertein és a három darab ezres, 
melyet a gróftól foglalóul kaptam 
és a melyeket azonnal meg is 
mutathatok.

Az uj főldesur csípőkre tett 
kezekkel fejcsóválva hallgatta a 
volt segéd jegyző szavait.

Az ufcza ezen részét egyetlen 
lámpa világította be.

Derecskey a lámpa alá vonta 
az uj fő desurat és felmutatta 
neki a három darab hamis ezres 
bankót.

Sregfi rámeresztette a szemeit a 
bankjegyekre és egykedvűen vál­
lat vont.

- Hiteles vizitkártyák, mondá 
kő'őmbősen, ha igy áll a dolog, 
reggel várjon meg a lakásán, meg 
fogom s'abni kötelességeit.

Derecskey udvari isan hajlongott 
és egy darabig együtt ment az uj 
földesurral.

A iarnai kastély előtt elváltak.
- Még mindig nem tudom, 

gazembere ? dü myögte magában 
a volt s gédj *gyző és faluvégi la 
kására tova ballagott.

Reggel az uj főldesur rázta föl.
- Ifjú czimbor-i, mondá komo 

ran, ö tözzék, ut«zzuuk, táviratot 
k"p* m, barsíom és a maga párt 
fogója öngyilkossá lett.

Darccs<ey Sándor álmos sze­
meit rámeresztette az uj főldesurra 
*s á’mos-n is a gróftól *ic>alt és 
eddiíí elhallgatott huszonháromezer 
forint ju o!■ eszébe.

- Ha a gróf öngyilkossá lett 
ezt a pénzt íaíán meg is tartha­
tom ? gondolta ír agában.

No, ne nézzen úgy rám, 
mint borjú az uj kapura, szólt

Szegfi idegesen, öltözzék a vonat 
mindjárt indul.

A volt segédjegyző kiugrott az 
ágyból és öltözni kezdett.

özvegy Derecskeyné, csodálkoz­
va kérdezte, fii. mikor és hol bó- 

I kült össze az uj fö'desurral.
- Nagy sora van ennek, édes 

anyám ! sugia az ifjú az özvegy 
nek, gazdag vagyok és Piroska is 
az enyém lesz !

- Legyen nyugodt asszonyom, 
szólt az uj főldesur, fia bőven 
kárpótolva lesz azeihigyott Piros­
káért !

29. fejezet.
Tekla sorsa.

A kényelemnek és jólétnek egy 
előre vége van, szói Teslának

Géplakatos tanoncnak
ajánlkozik két 13 és 15 é,-es Vi. 
elemi osztályt végzett jő családból 
való fiú. - Felkérem a géplakatos 
iparos urakat, kittnek ilyen tanoi era 
szügséúüíc van, nálam Deák F irenc 
utcai áit. ei. iskola igazgs ói irod í- 
jaban szíveskedjenek azt b. jelen 
teni, hol bővebb felvilágosítást nyer­

hetnek.

Tőkos Izsák
állami is», igazgató.

Korbay, midőn a szállodai kudre 
után palotájába vissza érkezeit. 
Valaki felismert és menekülnöm 
kell. Ho -'á ? merre ? nem tudom. 
Lehet, csak külső alakomat fogom 
megváltoztatni. Még nem határoz­
tam teljesen, csak annyit tudok. 

(Folyt, kibv)

Kedden, január 6-án délután 4 és 
este 8 órakor

Jogom van a
boldogságra

D áma 4 felvonásban.

Ä tenger tükrében.
Természeti felvétel-

Ä s? egtakaritott 5 dolláros.
Humoros.

Boby repülési rekordja.
Falrenge 8 n kacagtató. 

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.
UBMÖHBBSSSRíHBtHSBEHBHfflM!

Tévedések elkerulese vegeit gyászeseiekben ta,sék közveienül jelzett címhez fordumi s
bevásárlásait ott eszközölni.

U

P58

„ŐRANGYAL
disztemetkezési vállalat.
látó, flr. Kiíróiét, lotóv-iéle Itta.

Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, modern disztemetkezési vállalata.
Mini mi dig, ezután is 1 gfőbb igyekezetem t. vevőimet szakszerű, szolid kiszolgálásban része­
síteni a legnagyobb pontossággal, utólérhetetlen olcsó araion. Vállalatomat ismételten teteme 
s n megnagyobbítottam, nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot a

3*r lepgya raMárt Mellem a Itmeltaésta Mié mindennemű Kellekl, "a®«
szem előtt tanva a kor kívánalmait, miáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy úgy 
ez egyszerűbb, mint a legmagasabb igényű Ízléseket is páratlan, pompás dísszel, a legnagyobb 
m"-gelé$redésre szolgálhatom ki. Az én olcsó áruimmal és pontos kiszolgálásommal nein verse 
nyezhet senki. - Továbbra is sjánlom magamat a n. é. gyászoló vevőkőzőnségnek szives

jóindulatú pártfogásába, vagyok mély tisztelettel:

Ö Z V. GYURIK L A J 0 S N É
az „Őrangyal“ dis?temetkezési vállalat tulajdonosa. - Hullaszállitást és exhu­

málást az ország bármely részéről elvállalok.

3 —

m Előforduld gyászeseiekben csakis meghívásra megyek ki házhoz.

i/i gyomorbajban 
i\l szenved,
|/i szédülést, rosszullétet, 
l\l hányás! ingert érez, 
l/| étvágyhiány, gír- 
«V csőkben szenved,

az tegyen kísérletet a Kárpáti féle

„NOVICUM“

gyomorcseppekkel.
Sok ezer köszönölevél tanúskodik a 
Novicum héziszer áldásos hatásáról
Egy hálaleveiet közlünk, hogy 
mindenki rögtön láthassa, mi a 
NOVICUM HÁZISZER CSODAEREJE.

rWUt
ipfazip]

Kendi

' Kárpáti Jor.efUs*.IrjItMI

ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY,
A Kárpáti féle Novicum-inal behatóan foglalkoz­

tam és úgy találtam, hogy ezen háziszer nemcsak 
a gyomor különféle hajai ellen használható jó si­
kerrel, hanem összetételénél fogva a vese műkő 
dóst is olósogiti. ami által a szervezetben kelet­
kező egyéb zavaroknak is elejét veheti, 

kovásznán, 1909. aug. G.
Dr. Zentay Dárid, 

járás orvos.

Tisztelt Uram !
9 évig fájt a gyomrom- 

minden orvosságot megpró, 
báliam, egy sem segített. 
Mig egyszer az Ön Növi- 
cum gyomorcseppjeit meg 
próbálva, éreztem a jó ha 
tását és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jó isten­
nek és köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégegyszer fogadja há 
iámat a jó Novicumért.

Szeged, 1911. augusztus 
24 én.

Tisztelője 
Siha József, 

hentes, Dobó-u. 37.

A NOVICUM háziszer kapha ó 
gyógyszertárakban 2 koronás, 
1 kor. 20 f. és 60 f. üvegekben 
Jó hatásért szavatol és ahol 

raktáron nem volna, oda 
-3 nagy, 5 közép v. 10 kis üveg
gél6k 22 miérért BÉRMENTVE
szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József
Árkos-Sepsiszenfgyörgy,

Kálvin-tér 6/a, sz. 
Makón kapható : 

Sándor Z-iigmond gvógy 
szertárában és PopperGyula 

drogériájában. 
Budapesten kapható: 

Szabados Ödön „Hunnia" 
gyógyszertárában, Erzsébet- 

körút 56. sz.

e

aee«iae«eaBeBiB8ifleffiBeHHsaeaieeeeee*Bii

(



MritMkMMM

4 V. évfolyam MAKÓI PÜOOPTLBN UJSAO 1914 jannár 6

Makóváros és környéke nagyérdemű közönségéhez!
Á siller borok SrXtÄSÄS MMn*
Legfinomabb liquerek kis és nagy mértékben legelőnyösebb árban IR TZ SAMUEL to. CÉGNÉL szerezhetők be.

1 "1r Tévedés elkerülése miatt a n.
trfpCltPQ é. közönség tudomására adom,
Lel IUuIIUUe hogy a Próféta vendéglőben min­
den változatlanul van és rendelkezésére áll a n. é. 
közönségnek A társadalmi körnek külön szoba áll rendelkezésre

IRITZ SAMUEL özv. CÉG.

Két jóforgalmu italmérési üzlet házzal 
együtt kedvező árban és kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó. Értekezni lehet

Iritz Miksán I.

Ifggjf” Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan be lezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai
Női hímzett ingek . . .
Női háló kabátok . . .
Női háló ingek . .
Női nadrágok schiffonból . 
Női nadrágok pargetból . 
Díszes párnák . . . .
Schiffon alsók

1 korona 98 fillér»
1 „ 08
1 „ 98
1 „ 98
1 „ 98
1 „ 98
1 98

$ Zeitler Rudolf és társai gőzmalom ► 
i és jéggyár részvénytársaság Makó. ►

^
< Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit korpát, der- «►
< eét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint ^
í fűszereket a legolcsóbb napi araion. ^

5 Detailelárusitás malmi üzletben, színházzal ^ 
<4 szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ► 
•4 épületben levő üzletekben.
^ Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik. ^

Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümok, 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.
Gyászárukban állandóan nagy választék! 
Valódi szőrme fiaüérok, muffek kizárólagos raktá> a.

Kitüntetést nyert, hitelesített

I

pomos és erős, 100 kg. tol 750 kg. ig.

Mindeii iilel dísze az ilien aiétleg.
Vas és réz körte szükségtelen.

Fölülmúlja az eddig létező összes 
mérlegeket amiről vevők bármikor 

meggyőződhetnek

•kr.-.”

L1" t:'5w -~~ -

ertés perzselésre száraz szalma, apró= 
jószágnak és soványdisznónak kifőzött 

törköly a legolcsóbb árban kapható 
IRITZ SAMUEL özv. CÉGNÉL.

na egy szórakoztató hangszert bozat
WAGNER „HANGSZER KIRÁLY“

tói Budapest, József-körut 15. (Teleftn.) 
Hegedű 16 darab felszereléaael 12 kor.

Tórogató, billentyűkkel 16 korona. 
Amerikai Bitár oltera, kottákkal 16 kor. 
Családi hangverseny harmonika 16 kor.

Mandolin vagy Gultár 16 korona. 
Ébenfa fuvola I. minőségű 16 korona. 
A milánói párisi és londoni kiállításon 

aranyérem és érdemkereszttel
kitüntetve. .

Javítási szakműhelyek1
Fényképes hangjegyzék ingyen I 

óvás 1 Ügyeljünk a „WÄ8NER" névre 
és 15-ős házszámra.

HALÁSZ Á 0^Praktárában Makó, Kossuth utca, II. szám.

Hagymaföld és herének való
Aá

első rendű alkalmas földek 
kaphatók Iritz Miksánál.

▼ v
se
Ék ÉL

U *L IIA II lugrnontes hajmosó Plxobin lugmentcs kamilla
HajnUllaS ellen hajmo«ó oíygénnel Öiwuco árá esompgonkint
o0 f'ér Fűrdőoó. NemeafenyC,Rózsa, Orgona. Ibolya, Csalódásig hűen 

® ' 0_Rn virágok illatát és ezeket huzamosabb ideig tartja meg, 
utánoz i|in».y(irnarnácskák“ Ára csomagonként 40 fillér. Ha az on
heWisTgóbennemkaphatók ezen cikkek, u* y küldjön 30 illetve 40fillért és 
hetyiBőgéDen p bérmentve kapja ezen valóban meg-
SÄ bármelyik«. Gyógyszertárak, drogériák, fodrászok és 
«LvhAb szaküzletek magas rabbatban és ingyenes propagandában 
Ftonlnnk Készíti Ciwuco Chemische Induetne Berlin. Egyedüli 
S&Síto Emil Zoll*» Budapest, VIII. S.igatvír, uleze.

Uj malom megnyitás.
Értesítem a Makó és vidéke n. é. közönségét, hogy M*kón, 
az Ara molffcAf megvettük és azt a legujibb rendszerű 
di utcai ll»«l«9awl gépekkek felszerelve, a mai kor Wivá 
Halmainak teljesen megfelelően berendeztük. Mindennemű 

őrlemények elvégzését, úgyszintén

liszt-, korpa-, dara- stb. árusítását
és lelkiismeretes kiszolgálását bármikor gyorsan és pontosan

eszkőzlünk.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri :

Tamás Mihály és Társa
hengermümalom Makó.

ü

Nyomatott a „Makót Független Ujs <a“ viilanyerőre barendezett rofiinié?,etében Makón.

I
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